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ΕΘΝΙΚΟN ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟN

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟN ΑΘΗΝΩΝ

ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837

Το Σπίτι της Κύπρου
και το Εργαστήριο Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης
του Τµήµατος Ιστορίας και Αρχαιολογίας
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών
σας προσκαλούν 
την Πέµπτη 14 Μαρτίου 2024 και ώρα 19:00

στη διάλεξη
της Οµότιµης Καθηγήτριας
Αρχαιολογίας των Πρώιµων Ιστορικών Χρόνων ΕΚΠΑ
κ. Νότας Κούρου
µε θέµα

Προλογίζει:
Γιώργος Βαβουρανάκης, Καθηγητής Προϊστορικού Αιγαίου ΕΚΠΑ
Διευθυντής Εργαστηρίου Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης

Η διάλεξη εντάσσεται στην ετήσια σειρά διαλέξεων
Η αρχαιολογία της Κύπρου

Σύνδεσµος παρακολούθησης:
https://diavlos.grnet.gr/room/1607?eventid=15800

Με την υποστήριξη του Ιδρύµατος Α. Γ. Λεβέντη

Επίσηµος χορηγός αεροµεταφορών

Με τη στήριξη
του Υφυπουργείου Πολιτισµού της Κυπριακής Δηµοκρατίας

Η διάλεξη αυτή επιχειρεί να εκτιµήσει τον ρόλο της Κύπρου στις θαλάσσιες επικοινωνίες και 
στην ανάπτυξη της Μεσογείου κατά την Πρώιµη Εποχή του Σιδήρου µε βάση τα αρχαιολογικά 
δεδοµένα και σε συνάρτηση µε τους άλλους µεγάλους πρωταγωνιστές της περιόδου, τους 
Φοίνικες και τους Ευβοείς. Η συζήτηση ξεκινά από την πρώτη, περιορισµένη εµφάνιση 
κυπριακών εξαγωγών στο Αιγαίο και στη Μεσόγειο µετά το τέλος της Εποχής του Χαλκού, όταν 

ου ουγια δύο περίπου αιώνες από το τέλος του 12  µέχρι το τέλος του 10  αι. π.Χ. µόνον κυπριακά 
αντικείµενα εντοπίζονται στο Αιγαίο και την Κεντρική Μεσόγειο. Συγκρίσεις γίνονται µε 
εξαγωγές κυπριακών αντικειµένων κατά την Εποχή του Χαλκού ανά περιοχή προκειµένου να 
εξαχθούν συµπεράσµατα για τις θαλάσσιες επικοινωνίες, τη µορφή και τον ρόλο τους στους µετά 
την Εποχή του Χαλκού χρόνους. Η αποκλειστική δραστηριότητα της Κύπρου στη Μεσόγειο 

ουανατρέπεται στο τέλος του 10  αι. π.Χ. όταν εµφανίζονται πλέον και φοινικικές εξαγωγές µαζί µε 
τις κυπριακές και αντίστοιχα ευβοϊκή κεραµική απαντά στην Κύπρο και την Ανατολική Μεσόγειο. 
Οι λόγοι της µεγάλης αυτής ανατροπής συζητούνται σε σχέση µε τις νέες οικονοµικο-κοινωνικές 

ουσυνθήκες που αναπτύσσονται στην περιοχή στο τέλος του 10  αι. π.Χ. και επιχειρείται να 
αξιολογηθούν οι διακριτοί ρόλοι όλων των εµπλεκοµένων που οδήγησαν τελικά στην πρώτη 
διαµόρφωση της Μεσογείου ως πυρήνα του σύγχρονου δυτικού κόσµου.

Lapithos 1927. Photo by John Lindros. © Medelhavsmuseet C00936

Α  ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, Ξενοφώντος 2 , 105 57 Aθήνα, Tηλ.: 210 3734 934, email: spiticy@otenet.gr, www.spititiskyprou.gr

Ο ρόλος της Κύπρου
στις θαλάσσιες επικοινωνίες στη Μεσόγειο 
κατά την Πρώιµη Εποχή του Σιδήρου 



Επιµέλεια εκδήλωσης: Τάκης Βοΐλας

Études d' Archéologie 

Η Νότα Κούρου είναι Οµότιµη Καθηγήτρια του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. Ως Επισκέπτρια Καθηγήτρια έχει διδάξει σε 
Πανεπιστήµια της Ευρώπης, των Ηνωµένων Πολιτειών, του Καναδά  και της 
Αυστραλίας. Έχει δώσει πολλές διαλέξεις στην Ελλάδα, την Κύπρο, τον 
Λίβανο και την Ιορδανία. Ειδικεύεται στην Αρχαιολογία της Πρώιµης Εποχής 
του Σιδήρου στο Αιγαίο, την Κύπρο και τη Μεσόγειο. Έχει συµµετάσχει σε 
πολλές ανασκαφές και από το 1995 είναι Διευθύντρια της ανασκαφής του 
ΕΚΠΑ στο Ξώµπουργο της Τήνου, όπου αποκαλύπτεται ένας µεγάλος 
οχυρωµένος οικισµός µε τα ιερά και το νεκροταφείο του. Έχει λάβει µέρος 
σε περισσότερα από εκατό διεθνή συνέδρια και έχει δηµοσιεύσει έξι 
µονογραφίες (οι τρεις σε συνεργασία), εκατόν είκοσι επιστηµονικές µελέτες 
και τριάντα έξι βιβλιοκρισίες σε ελληνικά και ξένα αρχαιολογικά περιοδικά.
Είναι µέλος πολλών επιστηµονικών σωµατείων και εκδοτικών επιτροπών 
διεθνώς, Επίτιµη Διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Κύπρου και Επίτιµη Δηµότης 
Τήνου. Το 2017 φίλοι και µαθητές της προσέφεραν ένα τιµητικό τόµο µε 
τίτλο: ΤΕΡΨΙΣ. Studies in Mediterranean Archaeology in Honour of Nota 
Kourou, Etudes d' Archeologie 10, Brussels.΄ ΄


